

## Znake starosti na obrazu

in pleča o glavo

boste preprečili najenostavnejše in najudobnejše s pomočjo dveh preizkušenih, zanesljivih in skozi dolga leta priljubljenih preparatov: I. Fellerjeva prava kavkaška Elsa-

boko versko prepričanje, narodna zavednost, ljubezen do materinega jezika, veselje do dela v naših organizacijah, vse skupaj prepojeno z idejami Krekovega krščanskega socializma. — O, da beseda bi meso postala!

## Stjepan Radić zagovarja davčno neenakost.

V nedeljo, 22. novembra, je imel minister Stjepan Radić v Ljubljani v Narodnem domu shod, kateremu je predsedoval poslanec Pucelj, nekdanji samostojni kmetijec, sedaj Radićev pripadnik. Minister Stjepan Radić je po svoji stari navadi govoril o marsičem. Naše kmete bo sigurno najbolj zanimalo stališče, ki ga zavzema g. min. Radić v vprašanju davkov in njih izenačenja. O davkih je minister Stjepan Radić po poročilu Radiću in Pucelju prijaznega «Narodnega Dnevnika» doslovno izjavil: «Kar se tiče izenačenja davkov, je to najtežja stvar. Srbija plača malo. Ni mogoče doseči, da bi Srbi plačali vse sedanje davke. Tudi Hrvati ne morejo več plačati. Nemogoče pa je, da bi Hrvati in Slovenci plačevali tako malo davkov, ko danes Srbi, ker bi država izgubila tretjino dohodkov. Za izenačenje je potrebna sistematična in previdna politika, ki se ima izvajati pametno in polagoma.» Minister Radić je torej proti temu, da bi Srbi plačali toliko davkov kot Hrvati in Slovenci, ker Srbi tega nočejo. Radić pa je tudi proti temu, da bi Hrvati in Slovenci plačali toliko davkov kakor Srbi, ker bi s tem država izgubila tretjino dohodkov in bi v državnem proračunu ne bilo ravnotežja. Torej mora po Radićevem mnenju naprej ostati davčna neenakost, davčno izenačenje pa se naj izvede pametno in polagoma. Po mnenju ministra Stjepana Radića, gorkega prijatelja Slovencev, morajo Slovenci svoje neznosno visoke davke plačevati naprej, dokler se ne bo cela Slovenija gospodarsko popolnoma porušila, potem se še le bo polagoma izvršilo izenačenje davkov v državi. Lep prijatelj Slovencev — ta gospod minister Stjepan Radić! Lep zagovornik slovenskih kmetov — njegov pristaš Ivan Pucelj!

Ivan Vesenjaki:

## Zapomnimo si, veselimo se!

Takoimenovani prosvitleni liberalizem je v Evropi s svojo vzgojo v prosveti, v gospodarstvu in v politiki pritril evropske narode do strašne svetovne vojske. Ta je uničila milijone življenj, pohabila za vedno milijone zdravih teles, uničila nepreračunljivo množino blaga in s tem blago stanje vseh evropskih delovnih slojev, zaslužila narode ameriškim kapitalistom, a kar je najhujše: pokvarila tudi še bolj človeku dušo.

## Težka bolezen.

Strašna je ta naša dedščina, strašna je tema posebej duševne bolezni. Zadovoljiti telo, pozabiti na duha, dušo, je postalo med vojno geslo in tako so se eni udali strastnemu uživanju, drugi so brezsrčno grabili in goljufali, da bi se obogatili in brezčutno ter naravnost z zasramovanjem so gazili po solzah in po krvi onih, ki so se pošteno trudili in vestno delali. Tretji so z revolucijo in nasiljem skušali na komunističen način zadovoljiti ubogim in tlačanim, toda niti telesnim potrebam niso mogli zadovoljiti, dušo pa so ubijali v slepi strasti proti naukom Kristovim.

## Spoznanje in ozdravljenje.

Znana je stvar, kako človek po hudi in težki bolezni le zelo počasi okreva. Če je že pri posameznem človeku težko, kaj šele pri celih narodih! In vendar je prišlo spoznanje in počasi prihaja ozdravljenje. «Človek ne živi od samega kruha»; to spoznanje prihaja! Izredno razveseljivo pamet v življenju evropskih narodov je, da se vedno bolj uveljavljajo načela krščanske demokracije, torej načela, kakor jih uči in uveljavlja tudi naša Slovenska ljudska stranka. Posebno kmetje in industrialni delavci, a tudi drugi sloji se vedno bolj oklepajo v najbolj izobraženih in najbolj naprednih državah in narodih teh načel.

## Nov vzgled in dokaz.

Naravnost sijajen vzgled in dokaz, kako se izobražen narod vrača k načelom krščanske demokracije, so nam zadnje volitve v čehoslovaški državi. Tam so liberalne in socialistične stranke smatrale za posebno važno in nujno, vzgajati svoje pristuse proticerkveno protiversko, posebej še protikatoliško.

Ko se je po svetovni vojni začel ta duh uveljavljati posebej v šoli in v vsem javnem življenju, ko so začeli

pomada za obraz in kožo, čuva mladost in lepoto ter je najmočnejšega delovanja zoper pege, sojedge, nečisto polt, rdeče in hrupave roke. Z redovito masažo se odpravijo tudi gube z obraza. II. Fellerjeva močna pomada za lase odstranjuje perhlej, preprečuje izpadanje las in prerano osivelost, krhke lase napravi mehke in voljne. Cena

brez Kristusa in celo proti Kristusu, so se zastopniki zavednih katoličanov pritožili pri predsedniku Masaryku, a ta jim je rekel: «Katoličani boste imeli toliko pravic, krščanstvo bo imelo toliko veljave, koliko si bode samo izvojevalo.

Zavedni in požrtvovalni možje in mladeniči, žene in dekleta so šli odločno in navdušeno v borbo za uveljavljenje svojega naziranja in svojih načel. Uspeh ni izostal. Priporili so si mesio, kjer nihče ne more ne mimo njih, kaj šele preko njih.

## Številke govore.

Pri volitvah leta 1920, ko je šla stranka naših načel pod vodstvom Srameka in Hlinke skupno na volišče, je med Čehi in Slovaki dobila 699.728 glasov in na podlagi tega 32 poslancev in 18 senatorjev. Letos dne 15. novembra je Češka ljudska stranka med Čehi pod vodstvom Srameka dobila 694.918 glasov in pod vodstvom Hlinke med Slovaki 454.017 glasov, torej v celoti 1.148.935, ali skoro za pol milijona glasov več, kakor leta 1920.

Nad deset močnih strank se je z vso silo vrglo posebej na našo bratsko stranko, toda ljudstvo je odločilo drugače: ne denar, ne shodi, ne gnja, ne govori o »izdajalskih in protidravnih elementih«, nič ni pomagalo: zmagovala in napredovala je krščanska demokracija.

Na podlagi oddanih glasov dobi sedaj med Čehi Sramek 31 poslancev in 16 senatorjev, Hlinka pa med Slovaki 23 poslancev in 12 senatorjev, torej oba več v letu 1925 za 22 poslancev in 10 senatorjev. To je ogromen napredek na račun drugih čehoslovaških strank.

Tudi nemški in madžarski krščanski socialisti so napredovali.

Ogromnega napredka ne zaznamuje le čehoslovaška krščanska demokracija, temveč tudi pri Nemcih in Madžarih v čehoslovaški državi je ta misel silno napredovala. Nemška in madžarska krščanska stranka sta dobili l. 1920 296.100, leta 1925 pa že 448.635 glasov.

Za program krščanske demokracije je bilo torej leta 1920 oddanih okroglo 1.000.000, letos pa 1.600.000 glasov. Temu primerno se zviša seveda število izvoljenih zastopnikov.

Ta dejstva so tako očita in tako važna, da jih moramo našim pristašem obširneje priobčiti. One navdajajo naše prijatelje in brate v Čeho-Slovaški z veseljem in ponosom, a ravnatako tudi nas, ker vidimo, da naša načela pri najbolj izobraženem slovenskem narodu tako lepo napredujejo ter dajejo jamstva za boljše bodočnost evropskih narodov in za boljše njihove medsebojne odnose.

## Tudi drugod je enako.

Letos so bile volitve tudi na Nizozemskem, v Belgiji, v Švici in v Nemčiji. Povsod so prinesle v teh gospodarsko in prosvetno najbolj naprednih državah in narodih zmago in napredek krščanski demokratični misli. Prav nikjer niso nasprotniki zamogli doseči kakšnega uspeha v škodo krščanske ljudske misli in volje.

## In mi?

Ko napreduje gospodarsko in duševno ozdravljenje evropskih narodov, ker se vračajo v javnem in privatnem življenju k praktičnemu krščanstvu ter hočejo urediti v tem duhu vzgojo in delo, se med ljudstvom v Jugoslaviji tudi budi in krepi ta misel.

Najmočnejše živi pri nas Slovenci, a vzbuja se tudi pri bratih Hrvatih. Ravnokar hodi naš voditelj dr. Anton Korošec po Dalmaciji, Bosni in Hercegovini. V Dalmaciji je na 18 velikih shodih in sestankih ljudstvo sklenilo, da se oklene Hrvatske pučke (ljudske) stranke in sedaj te dni v Hercegovini ravnatako. Na vrsto še pride naše Medžimurje, Slavonija in Vojvodina, kjer so tla pripravljena. Ljudstvo hoče svoje pravice; Slovenci in Hrvati se ne bodo nikdar sprijaznili z mislijo, da bi jih centralizem izkoristil v škodo njihovo in v korist tretjega. Oni hočejo, da se uvede v duhu pravega krščanstva red in pravica vsem stanovom in vsem pokrajinam v naši skupni državi.

## Politični ogled.

## DRŽAVA SHS.

Komaj je postal minister, je Radić že na veliko govoril o prosveti in o sodelstvu in to govorjenje je bilo seveda ravno tako zmedeno in dolgovezno, kakor poprej, ko je govoril o cestah ali pa o katerikoli zadevi. Radikalni beograjski listi so ob začetku njegovega ministirovanja sicer izražali nado, da bo začel resno delati ter da bo ob popolni odgovornosti tudi pokazal, kaj zna, prinašali so pa vendar le z drugimi vréd precej pikre opazke radi njegove prazne gostobesednosti.

## Radić v Ljubljani.

V soboto zvečer je prišel Radić v Ljubljano in je dvakrat govoril povabljenim, potem pa še na shodu v Veliki Loki. Ko se je izkrcal iz vlaka, je bilo slišati mnogo klicev proti njemu. To klicanje je vsakokrat prevpilo od Pucelja najete in razpostavljene živijo-kričače. Kako je Radić odbral davčno preobremenitev Slovenije, se poroča na drugem mestu. V splošnem je bil njegov govor nekaj takega, kar imamo mi Slovenci za navadno blebetanje. Skakal je od stvari do stvari, poslušalcem se je pa skušal prikupiti s hvalisanjem svojega sporazuma z radikali in s pro-

slavljanjem »slovenskega tipa.« V Beogradu je pripovedoval malo poprej, da so Slovenci najmanj nadarjeni, v Ljubljani se je pa Slovincem širokoustno, a prav neumno laskal. Začel je, da imajo najlepša dekleta, ki najlepše pojo, potem, da se slovenski fantje najhujše tepejo, da so Slovenci sploh zelo marljivi in prav dobro uporabni kot državni uradniki itd. Rekel je, da jih je že sedaj vse polno v Beogradu, a da jih bo lahko še več, če se naučijo državnega (srbskega) jezika, kar se bo pa gotovo zgodilo, ker imajo dober »Sitzleder.« Poleg takih neumnosti si je pa Radić privoščil tudi nesramne žalitve slovenskega naroda, ko je ravno sedaj v dobi proslave in obletnice blatil našega voditelja dr. Kreka, češ, da je bil rob (stuzenj) Rima in da ni kaj posebnega pomenil. Na vse pretege je pa hvalil Pašiča ter dejal, da je vse neumnost, kar se proti njemu piše.

## Spor z Vatikanom.

Da odvrnejo pozornost javnosti od notranjega političnega položaja, so gotovi oblastniški krogi uprizorili zopet zunanje-politično homatijo. Tokrat so si izbrali Vatikan. Razni režimski listi so začeli najprej pisati, da papež odobrava italijansko fašistovsko nasilje, potem so pa prišli na dan z drugo lažjo, da Vatikan krati našji državi stare pravice do zavoda Sv. Jeronima v Rimu. Ta zavod je od svoje ustanovitve gostišče ali zavetišče Jugoslovanov. Naenkrat se je začelo lažljivo trditi, da je Vatikan odstavil vodstvo zavoda, da bi se kljubovalo naši državi, odnosno gojencem iz Jugoslavije in celi jugoslovanski javnosti. Res je pa le ravno nasprotno, da je Vatikan vodstvo zat oodstavil, ker so se gojenci proti njemu pritoževali.

## Proračun in dvanajstine.

Za mesece december, januar, februar in marec preračunavajo na sejah ministrskega sveta. Proračun bo znašal tokrat 13 milijard dinarjev, bo za 2 milijardi dinarjev večji od prejšnjega, dočim znašajo dvanajstine 4 milijarde in okroglo 86 milijonov dinarjev ter so za okroglo 780 milijonov dinarjev večje od prejšnjih. Da je to združeno z novimi, silnimi bremenmi za ljudstvo, je jasno, o varčevanju, o katerem je Radić tudi govoril v Ljubljani, pa ni ne duha in ne sluha.

## ITALIJA.

Italijanska vladna fašistovska večina je tokratno parlamentarno zasedanje začela z divjaškim škandalom in nasiljem. Fašistovski poslanci so krvavo pretepli in ven pometali komunistične poslance z groznjo, da se bode tako vsakemu zgodilo, ki se ne bo dovolj spoštljivo izražal o vojvodi Mussoliniju. Mussolini si je s svojo večino priredil še posebne zakone, ki mu dajajo v roke popolno diktaturo. Po nekem zakonu n. pr. je kaznovan z ječo od 6 do 30 mesecev, če kritizira Mussolinijevo vladno delo.

## FRANCIJA.

Vlada, ki jo je sestavil Painleve, je že drugič podala ostavko, ker ni dobila dovolj glasov za svojo finančno politiko. Francoska vlada je popolnoma odvisna od močne skupine socialistov, ki sicer nimajo tolike moči, da bi sami prevzeli vlado, a so vedno jeziček na vagi ter zlasti pri finančnih vprašanjih pustijo vlado tako dolgo brez večine, dokler ne osvoji gotovih zahtev socialističnega finančnega programa. Ob prvem padcu je morala Painlevova vlada zrtvovati svojega finančnega ministra, kaj bo morala storiti sedaj, da si zopet pridobi socialistično podporo, še pa ni znano.

## Prireditve.

Ptuj. V nedeljo, dne 29. t. m., popoldne ob treh, priredi orlovski odsek v Ptujju Slovaško proslavo v prostori Narodnega doma. Na sporedu je: petje, deklamacije, predavanje in slike: Večer slovenske družine in Mati pri zibelki. Da se spoznate s tem našim velikanom, udeležite se v čim večjem številu te proslave.

Ljutomer. Naše Prosvetno društvo vprizori v nedeljo, dne 29. t. m., v Katoliškem domu petdejsko dramo našega pesnika Antona Medveda »Črnošolec.« Igra je polna pretresljivih prizorov in nam slika borbo človeka, ki mu še le trpljenje odpre oči, da najde pot nazaj k svojemu pravemu poklicu. Začetek bo ob pol štirih popoldne. Ker bo na dan predstave velik naval na blagajno, priporočamo občinstvu, da kupi vstopnice že v predprodaji v Gospodarski zadruzi.

Središče. Tukajšnji orlovski odsek in orliški krožek priredita v prid svojega narasčaja s pomočjo Ljudskega odra dne 5. decembra t. l. ob pol sedmih zvečer Miklavžev večer z zelo pestrim sporedom. Med drugimi točkami se uprizori krasna igra »Sv. Miklavž« v treh slikah. Starši, ki hočete svoje otroke posebej obdariti, prinesite darove k bratu Stambergerju v Središče do dne 4. decembra. — Odbor.

Sv. Jurij ob Taboru. Dne 29. t. m. (adventna nedelja) priredi naš Orel v cerkveni hiši predstavo »Lovski tat.« Začetek ob treh popoldne. Vsi uljudno vabljeni! Bog živi! — Odbor.

Velenje. V nedeljo, dne 29. t. m., obhaja Prosvetna in Delavska zveza 60letnico dr. Kreka. V ta namen se viši ob pol 11. uri dopoldne v Saleku sv. opravilo. Po sveti maši je posvetovanje o ustanovitvi okrožju Delavske zveze za Saleško, Mislinjsko in Savinjsko dolino. Popoldne po